學校特色課程教案   一百學年度第二學期
一年級 單元活動教學教案

山與海的呼喚：(海) 海洋之美
	單元名稱
	海洋之美
	設計者
	謝純育
	教學

對象
	一年級
	教學

時間
	360分鐘

（9節）
	教材來源
	1.參考97課程計畫一年級
2.北關螃蟹博物館

	課程分析
	對於低年級的孩子們來說，親近海是他們常常做到的事，海也是他們的最佳玩伴，因此本單元從孩子們平日玩水、游泳的生活經驗談起，希望能夠統整孩子們對於海的基本知識，探討下海去玩的快樂和下海去玩受傷的經驗，進而引導出玩水的安全完成一張去海底玩的公約，去海邊玩怎樣玩才會安全及保護自己的議題。

    接著透過水中生物的發表-海底世界，把常見的水中生物概廓介紹，並參訪鄰近的螃蟹博物館，了解螃蟹（蝦類、寄居蟹類）的種類、構造及特性，並透過藝文動手創造作品。



	教學方法
	圖片展示、解說、團體討論、觀察、發表、欣賞、實作等。

	教學資源
	網際網路、圖片、資料、書籍、參訪。

	能力指標
	生1-1-1願意並喜歡參與親水活動。

生1-1-2說明親水活動要注意的安全事項。
藝1-2-1-1嘗試各種藝術創作，表達豐富的想像力與創造力。
藝1-2-2-8實驗各種媒材與形式，瞭解不同媒材與技術的差異及效果，從事創作活動。
語C-1-2-4能愉快的與人溝通。

生1-1-5藉由接近自然、進而關懷自然與生命。



	學習目標
	單元目標
	具體目標

	
	一、知道戲水安全。

二、分享常見的海底生物。

三、認識螃蟹的外型結構及特性。
四、嘗試利用各種素材進行創作。
五、了解不當的行為對海洋生態的影響。


	一、能說出玩水要注意的事項

二、能說出常見的海底生物

三、能說出螃蟹的主要外形特徵。

四、能勇於表現創作。
五、能說出兩種以上保護海洋生態的方法。

	活動名稱
	學習目標
	活動流程
	教學時間
	教學資源
	評量方式
	融入議題

	活動一
：

下海「趣」
	知道戲水安全
	ㄧ、準備活動

(ㄧ)教師準備

1. 學生玩水、游泳照片。

2. 海底公約學習單。

(二)學生準備

   1.鉛筆、擦子。

二、發展活動

（一）引起學生的生活經驗

   師：夏天到了，大里也變熱了，

      你們放學回家或是放假日，

      都會到哪玩？   

   師：哇！到海邊玩的人好多，

       你們都到海邊玩什麼？
(二)告知學習目標

   師：這節課要跟你們討論你們

       在海邊玩的情況，還有在

       海邊玩要注意的事情。

危險處

如何預防

跳水

游泳

踩到玻璃

推擠

三、綜合活動

   填寫海底公約：會做到請打ˇ           

           
	2節
	照片
學習單


	討論

發表

學習單
	環境
海洋

	活動二

：

海底世界


	分享所見到的海底生物
	一、準備活動
   (ㄧ)教師準備

1.水中常見的生物圖片。

   (二)學生準備

   1.畫紙、蠟筆。

二、發展活動

（一）引起動機
師：在海邊常看到哪些生物？

      魚類？螃蟹？蝦？還有什麼？
師：父母（阿公阿嬤）幾乎天天到海裡或是海上工作，請問他們常常在海裡或是海上做甚麼？

常補到哪些生物？

（二）分組討論並報告分享
三、粽合活動

（一）創作海底世界
（二）欣賞他人作品。

	3節
	網際網路圖片

資料

書籍


	討論

發表

平面

作品
	環境
海洋

	活動三

：

螃蟹博物館


	嘗試利用各種素材進行創作
、

了解不當的行為對海洋生態的影響
	一、準備活動

   (ㄧ)教師準備

1.聯繫參訪相關單位。

   (二)學生準備

   1.水、筆記本、創作素材。

二、發展活動

（一）參觀北關螃蟹博物館

（二）老師講解

      1. 觀察與比較「螃蟹」、「蝦子」、「龍蝦」、「寄居蟹」的

        共同特徵。    

      2.螃蟹的外型結構。

      3. 螃蟹的基本結構外型及特性。

（三）學習單填寫

問與答：螃蟹一呀爪八個…
（四）動手做創意

1.彩繪招財蟹：利用素材繪制
2.螃蟹網版絹印T恤
三、粽合活動

（一）綜合機制問答

（二）欣賞他人作品


	4節
	博物館

學習單

創作素材

T恤

	討論

發表

作品
	生命
環境
海洋

	教  學  省  思

	    本活動結合社區資源（螃蟹博物館）從實體介紹、標本觀賞到體驗課程，在專人解說下比看圖片好太多了！建議上到相關的議題可與社區結合、充分運用。

    在夏日，水上活動是需相當注意安全的，本活動也在次強調其安全性，並發學習單與家長共同完成海底公約，一起把關學童的水上安全。另外也結合生活領域關注環境議題—要珍惜水資源、別成為海洋生物殺手。平時不經意的小動作（習慣）都可能浪費水資源，尤其夏天快到了，沒有水是很痛苦的，造成日常生活的種種不便（沒水洗手、沒水沖廁所、沒水灌溉……），所以再三指導學生要珍惜水資源；在海洋保護領域上，結合時事報導--別亂丟廢棄物，希望從小培養愛護地球的心。



＊活動成果（歷程）：
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	 導覽介紹—螃蟹的祖先
	導覽介紹—甲殼類的演變
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	導覽介紹—常見食用蟹
	導覽介紹—最醜的螃蟹
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	導覽介紹—最大的螃蟹
	導覽介紹—直行的螃蟹
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	參觀水生植物
	彩繪螃蟹撲滿
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	彩繪螃蟹撲滿
	彩繪螃蟹撲滿
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	彩繪螃蟹撲滿
	我們的作品
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	動手試看看
	動手試看看
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	我的T恤
	餵羊
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	餵羊
	桑葚果實
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	大泡泡
	學習單
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	學習單
	作品—螃蟹
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	作品—螃蟹
	學習單--海底公約
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	學習單--海底公約
	海底世界
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	海底世界
	結合生活課程—奇妙的水
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	結合生活課程—愛惜水資源
	環境教育--海洋動物殺手
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	教師自我檢核表
	學生滿意度調查表1
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	學生滿意度調查表2
	家長滿意度調查表1
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	家長滿意度調查表2
	


